

# 处置自杀警情现场,他当了5个小时的“谈判专家”

## 希望“让坚硬的变柔软,让晦涩的变明亮”

本报记者 许金妮 王春苗 通讯员 汪东

阴雨绵绵,15层楼高的天台边缘仅50公分宽,这种情况下爬上去救一名想要自杀的孕妇,怕吗?

“不怕!”林崇良斩钉截铁地说。半晌,又补充了一句,“当时没怕。”

林崇良,省第一监狱教育改造科民警。那天,他经过五小时的心理干预,成功救下欲轻生的孕妇。事后,他对此事只字未提。如果不是公安系统的公开报道,单位同事都不知道他此次义举。

为什么公安民警在紧急救援时会想到找林崇良做心理干预?近日,记者采访了林崇良,听他讲述做“灵魂摆渡人”的故事。



## 用心理矫治重塑罪犯价值观

在大墙工作的林崇良同时也是一名心理咨询专家,与心理咨询结缘已有14年。

2007年,当了十几年监狱民警的林崇良,对如何有效教育改造罪犯越发困惑:究竟是什么原因让罪犯走上犯罪道路?监狱的教育改造要怎么做才能更有意义?

一次,林崇良偶然接触到心理咨询。“那么一瞬间,我就豁然开朗了,我想通过心理咨询帮助罪犯重新树立价值观。”从此,林崇良走上了心理学研究之路。

## 我想做那一道“光”

“我想做引导他们走向光明的‘光’。”这是林崇良的愿望,而他也确实做到了。

因吵架意外杀害老婆而被判死刑缓期2年执行的叶某,刚入狱时心怀愧疚,一心求死:“你们还是给我执行死刑吧。”“你觉得女儿会希望你死吗?她已经失去妈妈了,你忍心再让她失去爸爸吗?”刚和叶某谈话,林崇良就这样反问道。之后,他告诉叶某,要走出“心魔”,就要直面自己的过错,给女儿、亲人写信,向他们忏悔。

一封封信寄出去,头三年毫无回音。第四年,叶某的丈母娘突然带着叶某女儿来探监。见到亲人那一刻,叶某泪眼婆娑。从此,叶某内心对林崇良充满感激,改造也积极起来,如今

## 监狱民警的初心是“治病救人”

林崇良认为,监狱民警的初心就是“治病救人”,“病”是心理病,“人”是罪犯,自己要当好罪犯的“心理医生”。

疫情发生至今,林崇良带领“元力专家工作室”在监内开展心理团辅40余场次,罪犯受众1800余人次,面对面进行个体咨询100多人次,有效缓解罪犯不安情绪,引导他们正向改造。

林崇良还努力将自身所学用于服务社会。2018年,他到

当时,身为管教民警的他工作很忙,但仍主动向监区要求自己增加心理辅导员的工作,并利用业余时间相继通过了国家三级、二级心理咨询师考试,2010年获得高级潜能训练师资格证。此外,他还陆续参加意象对话咨询技术、焦点解决咨询技术、沙盘游戏治疗技术、催眠技术等专业培训,近5年又投入到“把西方心理学与中国传统文化相结合”的探索中,和导师团队一起开发“元力心理咨询”,并成立了“元力专家工作室”。经过多年探索实践,林崇良的心理干预技巧越发纯熟。

还有3年就要出狱了。“通过他,我也感受到了这份工作满满的成就感。”林崇良说。

这样的事情还有很多。今年四十出头的黄某已是“四进宫”,2017年因故意伤害罪被判处死刑缓期两年执行。“这辈子还有什么希望!”见到林崇良第一面,他就说了这样一句话。“活着就有希望。既然活着,就得活出个样子来。”林崇良说。接着,他从黄某的母亲说起,分析其性格形成的原因……20分钟后,黄某哭了,“林警官,你说到我心里去了……”

换位思考,将心比心,这正是林崇良所擅长的。在个别谈话中,他总能直击罪犯内心最柔软的地方,帮助他们找到新生的方向。

永康市司法局挂职。这一年,他跑遍全市16个司法所,主动为未成年社区矫正人员及其家庭做咨询,极大地改善了不少家庭关系,收获了一面面锦旗……同时,名声在外的他还常常支援有关单位,帮忙做好心理干预和疏导。

“让坚硬的变柔软,让晦涩的变明亮。”林崇良说,自己将努力用专业知识精进工作,尽微薄之力服务社会。

## 法雨春风进高墙解心结

通讯员 胡涛

本报讯 近日,省金华监狱联合金华市司法局,通过视频一对一连线的方式开展“法雨春风进高墙 润物无声解心结”法律援助活动。

据介绍,经过监狱系统全面的普法宣传,罪犯遇事找法的意识明显提升,而一些个案也需要专业力量为罪犯答疑解惑。为此,监狱主动对接金华市司法局开展法律援助,并在罪犯中全面摸排需求,共收到申诉类、民事纠纷类、行政诉讼类等各类法律咨询申请书157份。监狱经过简案、“难症”分流后,将大部分简单咨询、情况明确的法律问题交由监狱公职律师就地解决,以节约司法资源,而那些复杂性专业性较高的法律问题,则由监狱公职律师骨干

联合社会上专业律师一同解决。

“律师,一审判决后我申请上诉,结果我没出庭,就通知我二审维持原判。怎么就判了呢?”罪犯吴某对自己的判决程序耿耿于怀。“根据相关法律规定,在你的陈述中没有提出新的事实、证据或理由,二审一般不开庭审理,且法院已依规对你进行了讯问,符合法律规定。”律师向他告知了法律程序。听完后,吴某表示理解。

据了解,在当天首批8名进行法律咨询的对象中,6人的法律疑问得到满意解答,另外2人律师将持续开展援助。“高墙内更需要法治滋养。”副监狱长徐旭东说,他们将继续通过普法宣传、法律援助等多种途径,增强罪犯的尊法学法守法用法意识。

# 新岸

真情沟通  
人文诠释  
法律精义

浙江省监狱管理局 浙江法制报社 联办

## 帮扶基金 助力监狱教育改造

本报记者 范淑婷 王春苗 通讯员 周龙

本报讯 近日,民盟杭州市委会黄丝带帮教服务启动仪式暨2021年度创业培训开班仪式在省乔司监狱举行,双方围绕社会力量参与监狱教育改造等进行了深入探讨。

据了解,近年来,随着合作的加深,省乔司监狱多次联手民盟杭州市委会,开展名人名讲、艺术矫治、劳动技能培训等多项活动,并于2016年在监狱挂牌成立“杭州民盟黄丝带帮教基地”。今年,监狱将与民盟杭州市委会在“罪犯事实无人抚养未成年子女帮扶计划”“罪犯‘微心愿’帮扶”“罪犯文化教育、技能培训帮教”以及“出监人员就业推荐”四个方面继续加强合作。

“不抛弃、不放弃,降低重新犯罪率,帮助罪犯走出高墙迎接新生,是我们所有参与社会帮教工作人员的共同心声。”民盟下城区基层委员会委员方鹏说。此次活动中,民盟杭州市委会还向乔司监狱捐赠了10万元帮扶基金,助力监狱开展教育改造工作。

“罪犯的教育改造,离不开社会力量的广泛参与。”副监狱长傅正平表示,监狱与民盟的合作为监地共建、多元化协作等积累了经验,有助于进一步构建教育改造社会化工作机制。

## 监地合作 注入新力量

通讯员 王勇江

本报讯 近日,省第二监狱与杭州市禹杭公证处举行公益公证服务合作签约仪式。

监狱长王振伟表示,此次合作采取公证机构对点联系监狱的方法,对民警、罪犯提出的法律问题及时提供咨询和公证服务。据介绍,此次签约后,省第二监狱完成了与律师事务所、公证机构的公益法律服务合作签约,同时具备了律师法律服务和公证服务两大功能,标志着监狱今后将采取全新的“监狱+律师+公证”模式服务监狱法治化建设。